

# 23rd ASEAN-India Senior Officials' Meeting

April 28, 2021

## 23ତମ ଆସିଆନ-ଭାରତ ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କ ବୈଠକ

ଏପ୍ରିଲ 28, 2021

1. ସଚିବ (ପୂର୍ବ) ଶ୍ରୀମତୀ ରିଭା ଗାଙ୍ଗୁଲି ଦାସ ଏବଂ ଥାଇଲ୍ୟାଣ୍ଡର ସ୍ଥାୟୀ ସଚିବ ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ ଆନି ଥୋଙ୍ଗଫାକଡି 28 ଏପ୍ରିଲ 2021ରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ 23ତମ ଆସିଆନ-ଭାରତ ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀମାନଙ୍କ ବୈଠକରେ ସହଅଧ୍ୟକ୍ଷତା କରିଥିଲେ। ଭର୍ଚୁଆଲ୍ ଉପାୟରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି ବୈଠକରେ ସମସ୍ତ ଦଶଟି ଆସିଆନ ସଦସ୍ୟ ରାଷ୍ଟ୍ର ଏବଂ ଭାରତର ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀମାନେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ।

2. ରାଜନୈତିକ-ସୁରକ୍ଷା, ଅର୍ଥନୈତିକ, ସାମାଜିକ-ସାଂସ୍କୃତିକ ଏବଂ ବିକାଶ ସହଯୋଗର ସମସ୍ତ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଚାଲିଥିବା ଆସିଆନ-ଭାରତ ସହଯୋଗର ସ୍ଥିତି ଏହି ବୈଠକରେ ସମୀକ୍ଷା କରାଯାଇଥିଲା। ଏହି ବୈଠକରେ ଆସିଆନ-ଭାରତ କାର୍ଯ୍ୟ ଯୋଜନା (2021-2025) କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବା ପାଇଁ ପଦକ୍ଷେପ ଉପରେ ମଧ୍ୟ ବିଚାର କରାଯାଇଥିଲା ଏବଂ ଆସିଆନ-ଭାରତ ରଣନୀତିକ ଭାଗିଦାରୀକୁ ଆହୁରି ମଜବୁତ କରିବାର ଉପାୟ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା। କୋଭିଡ-19 ମହାମାରୀ ବିରୋଧରେ ଲଢେଇରେ ସହଯୋଗକୁ ମଜବୁତ କରିବାର ଉପାୟ ଏବଂ ମାଧ୍ୟମ ସହିତ ପାରସ୍ପରିକ ଆଗ୍ରହର ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଆଞ୍ଚଳିକ ତଥା ଆନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉପରେ ମଧ୍ୟ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା।

3. ସଚିବ (ପୂର୍ବ) ନିଜ ବକ୍ତବ୍ୟରେ ଗତ ତିନି ବର୍ଷ ଧରି ଆସିଆନ-ଭାରତ ଆଲୋଚନା ସମ୍ପର୍କର ସଂଯୋଜକ ରାଷ୍ଟ୍ର ଥାଇଲ୍ୟାଣ୍ଡର ଦୃଢ଼ ତଥା ସହାୟକ ଭୂମିକାକୁ ସ୍ମରଣ କରିଥିଲେ ଏବଂ ପରବର୍ତ୍ତୀ ସଂଯୋଜକ ରାଷ୍ଟ୍ର ସିଙ୍ଗାପୁର ସହିତ କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାକୁ ଆଗ୍ରହ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ। ଭାରତର ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗର ପରିକଳ୍ପନାରେ ଆସିଆନର କେନ୍ଦ୍ରୀୟତାକୁ ସୁରାଜ ସେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଥିଲେ ଯେ ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗର ଅଞ୍ଚଳରେ ଶକ୍ତିଶାଳୀ, ଏକାକୃତ ତଥା ସମୃଦ୍ଧ ଆସିଆନ ଏକ ପ୍ରମୁଖ ଭୂମିକା ଗ୍ରହଣ କରୁବୋଲି ଭାରତ ଚାହୁଁଛି ଯାହା ସମସ୍ତଙ୍କ ସୁରକ୍ଷା ଏବଂ ଅଭିବୃଦ୍ଧିରେ ସହାୟକ ହେବ। ଆସିଆନ-ଭାରତ ରଣନୀତିକ ଭାଗିଦାରୀକୁ ମଜବୁତ କରିବା ପାଇଁ ଭାରତର ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗରୀୟ ପ୍ରୟାସ (ଆଇପିଓଆଇ) ଏବଂ ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗର ଅଞ୍ଚଳ ଉପରେ ଆସିଆନର ଦୃଷ୍ଟିଭଙ୍ଗୀ (ଏଓଆଇପି) ମଧ୍ୟରେ ସମନ୍ୱୟ ଅନୁସନ୍ଧାନ କରିବା ଉପରେ ସଚିବ (ପୂର୍ବ) ଗୁରୁତ୍ୱାରୋପ କରିଥିଲେ।

4. ଆସିଆନ ସଦସ୍ୟ ରାଷ୍ଟ୍ରଗୁଡ଼ିକର ବରିଷ୍ଠ ଅଧିକାରୀମାନେ 2022 ବର୍ଷକୁ ଆସିଆନ-ଭାରତ ବନ୍ଧୁତ୍ୱର ବର୍ଷ ଭାବରେ ପାଳନ କରିବାକୁ ଭାରତର ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ସ୍ମରଣ କରିଥିଲେ କାରଣ ଏହି ବର୍ଷ ଆସିଆନ-ଭାରତ କ୍ଷେତ୍ରୀୟ ଭାଗିଦାରୀର 30ତମ ବାର୍ଷିକୀ, ଆଲୋଚନା ସହଭାଗୀତାର 25ତମ ବାର୍ଷିକୀ, ଶିଖର ସମ୍ମିଳନୀମାନଙ୍କ ସହଭାଗୀତାର 20ତମ ବାର୍ଷିକୀ ଏବଂ 10 ବର୍ଷର ରଣନୀତିକ ଭାଗିଦାରୀ ପୂର୍ଣ୍ଣ ହେବ। ଏହି ଅଞ୍ଚଳରେ ଆସିଆନ ଏବଂ ଆସିଆନ ନେତୃତ୍ୱାଧୀନ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ଭାରତର ସମର୍ଥନକୁ ସେମାନେ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ।

5. ଭାରତ ଏବଂ ଆସିଆନ ମଧ୍ୟରେ ଦୃଢ଼ ସାଂସ୍କୃତିକ, ଅର୍ଥନୈତିକ ଏବଂ ରାଜନୈତିକ ସମ୍ପର୍କ ଆମ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣର ଅଧିକ ସଂଯୁକ୍ତ ଭାରତ ଏବଂ ଆସିଆନ ହାସଲ କରିବା ନିମନ୍ତେ ସହାୟକ ହେବ।

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ

ଏପ୍ରିଲ 28, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.